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1. WORKSHOP 11. MARS kl. 14.00 – 16.30 PÅ STAMI 
Hvordan kan NEHF være nyttig for deg? 

Med dette som overskrift inviterer vi til en enkel samling med innledning til 
drøfting av følgende tema: 
Tema nr. 1: Gir vår kjernekompetanse grunnlag for å være proaktiv? 
Ergonomi er et tenkesett som kan sette sammen kunnskap til en definert helhet – 
og skape noe nytt i skjæringspunktet mellom fagfelt.  
NEHF ønsker å: 
- presentere prinsipper for ergonomi og human factors som er nyttige for den 

enkelte (altså ikke uttømmende oppskrifter) 
- presentere ergonomiske krav til fysisk utforming (uten nødvendigvis å 

presentere løsning) som kan ligge til grunn for ”bestilling” av fysisk utforming 
av næringsbygg o.l. 

 
Tema nr. 2: Aktualitet  
Det er ønskelig med noen hyppige samlinger som ikke trenger stor forberedelse 
knyttet opp mot aktuelle tema. Denne gangen ser vi litt på NS 11001:2007 
Universell utforming av byggverk og tilliggende uteområder – med fokus på 
belysning. Vi tar tak i dette fordi enkelte har reagert på krav til belysning i ganger, 
trapper, etc. Hvordan kan NEHF og den enkelte engasjere seg i denne og 
lignende saker? 
Gaute Solberg, Knut Inge Fostervold og Thor Husby har ansvar for innspill og regi 
i møtet.  
Gratis deltakelse. Krav til påmelding: konferanse@interprosjekt.no  
 

2. NEHF INFORMERER 

NES-konferansen er den største oppgaven for NEHF hvert 5. år. Dette tar 
mye oppmerksomhet. En lokal arbeidsgruppe i Stavanger er til stor hjelp i 
dette arbeidet. 

Parallelt skal vi markere at NEHF er 25 år.  Det at organisasjonen  skiftet 
navn ved siste årsmøte gjør det både ønskelig og nødvendig med en ny 
grafisk profil. Dette arbeidet skal ferdigstilles denne våren. Vi har engasjert 
et eksternt byrå for utarbeidelse av logo. En studentgruppe ved studium for 
Visuell kommunikasjon, Høgskolen i Buskerud, arbeider med hvordan 
organisasjonen bør kommunisere sin virksomhet.  

Vi benytter anledningen til å ønske nye medlemmer velkommen! Fint om 
dere nye og alle andre gir innspill til NEHFs virksomhet.  

 

3. NYTT FRA FORSKNINGEN 



I dette nyhetsbrevet har vi blant annet tatt for oss noen artikler presentert i 
januarutgaven av tidsskriftet Ergonomics. 

En av artiklene undersøker bruken av små bærbare datamaskiner og effekten 
på kroppsholdning og yteevne (Asundi, K et al. 2010). Studien kvantifiserte 
holdning og bevegelse av hode, nakke og overkropp blant 15 individer ved 
hjelp av et bevegelsesanalyse system. Forfatterne sammenliknet 
kroppsholdningen når man hadde PC på et skrivebord, på fanget og på en 
spesialdesignet forhøyning på fanget. Sammenliknet med bruk av PC på 
fanget viste det seg at bruk av en forhøyning bedret kroppsholdning. Allikevel 
viste alle arbeidsstillingene høye verdier når det gjaldt fleksjon i nakke, 
håndleddsekstensjon og -deviasjon. Forfatterne mener dette er 
kroppsholdninger som typisk reflekterer arbeidsstillinger ved bruk av bærbar 
PC. Mer kunnskap om bruk av bærbar PC er derfor nødvendig for å kunne gi 
gode retningslinjer for bruk av denne type bærbart utstyr for å forebygge 
muskel- og skjelettplager. 

En annen artikkel i januarutgaven av Ergonomics ser på korttidseffekten av 
tyngdeplasseringen på skolesekker og effekten på ryggsøylen hos skolebarn 
(Chow D.H.K et al. 2010). Tyngden på skolesekken skal i følge anbefalinger 
ikke overstige 10-15% av barnets kroppsvekt. Det er allikevel ingen 
retningslinjer for plasseringen av tyngden på skolesekken. Forfatterne 
analyserte derfor effekten på ryggsøylen ved ulik plassering av tyngden 
(tyngdesenter ved T7, T12 og L3 og plassering av sekk på rygg eller på bryst). 
Resultatene viste at tyngdesenter ved T12 viste hadde mindre påvirkning på 
ryggsøylen enn ved T7 og L3. Forfatterne konkluderte også med at variasjon i 
hvordan man bærer skolesekken kan være positivt. Det er allikevel mye 
usikkerhet i disse resultatene men de kan være viktig i design og retningslinjer 
for tyngdeplassering når det gjelder skolesekker 

De første månedene av 2010 har det også vært flere interessante 
doktorgradsarbeider i Norge som vi ønsker å presentere. 

Den 21. januar 2010 disputerte overlege og forsker Ingrid Sivesind Mehlum 
ved Statens arbeidsmiljøinstitutt med avhandlingen "Work-related health 
problems in the population. Impact of working conditions on health and on 
social inequalities in musculoskeletal pain among Oslo citizens aged 30–45 
years". Hun har funnet at arbeidsrelaterte helseproblemer er svært vanlige, og 
at forskjeller i arbeidsforhold til dels kan forklare hvorfor helseproblemer er 
sosialt skjevfordelt i befolkningen. 
Ved Helseundersøkelsen i Oslo 2000–2001 svarte alle 30-, 40- og 45-åringer 
som deltok (8594 personer) på spørsmål om 11 vanlige helseproblemer, og 



om disse skyldtes arbeidsforhold. Mehlum og medarbeidere finner at ca. 60 
prosent rapporterte arbeidsrelaterte helseproblemer den siste måneden. 
Smerter i nakke/skulder og arm ble tilskrevet arbeidsforhold av 3 av 4 med 
slike smerter, mens halvparten av personene med korsryggsmerter og uvanlig 
tretthet mente det skyldtes jobb.  

Muskel-skjelettsmerter var sterkt sosialt skjevfordelt. Blant mannlige ufaglærte 
arbeidere var korsryggsmerter nesten dobbelt så vanlig som blant menn i 
overordnet stilling eller akademikerarbeid. De sosiale forskjellene var større 
blant menn enn blant kvinner, og større for korsryggsmerter enn for smerter i 
nakke/skulder og arm.  
Tungt fysisk arbeid og lav selvbestemmelse var mye vanligere i de lavere 
sosiale klassene og forklarte �  – ½ av forskjellene i forekomst av 
korsryggsmerter mellom arbeidere og ledere/akademikere. For et mindre 
utvalg (217 personer) med smerter i nakke/skulder og arm, ble deres egen 
vurdering av sammenheng med arbeidet sammenliknet med en leges 
vurdering. Det var ganske stor enighet om hvor stor andel av tilfellene som var 
arbeidsrelatert, men betydelig uenighet om hvilke tilfeller som var det. Det var 
større enighet om arbeidsrelaterte enn ikke-arbeidsrelaterte smerter, særlig 
blant menn. Undersøkelsen tyder på at bedring av arbeidsforholdene kan 
redusere helseproblemer og sosiale helseulikheter i befolkningen. 

Den 5. februar 2010 disputerte stipendiat og forsker Vegard Strøm ved 
Statens arbeidsmiljøinstitutt med doktorgradsavhandlingen “Shoulder and 
neck pain during office work. The significance of muscle activity and 
microcirculation“. Han har funnet at smerteutvikling i nakke/skulder som følge 
av kontorarbeid med PC kan være relatert til blodsirkulasjonen i 
skuldermuskulaturen, og ikke til muskelaktiveringen som tidligere har vært 
antatt som årsaksfaktor. Mekanismene for utvikling av nakke-/skuldersmerter 
under arbeid med PC er lite kjent og avhandlingen viser at kontorarbeid med 
PC uten pause, med tidspress og høye presisjonskrav, kan gi betydelig 
smerteøkning i nakke/skulder i løpet av få minutter hos personer med kroniske 
nakke-/skuldersmerter. I særlig grad hos kvinner. Også friske kontrollpersoner 
fikk betydelig smerteøkning, men først etter mer enn 30 min av det 90 min 
lange arbeidet. Disse laboratoriefunnene indikerer at arbeidslengden er av 
betydning for smerteutvikling ved denne type PC-arbeid.  

Et annet interessant funn var at de som hadde inntatt kaffe før forsøket startet 
anga vesentlig mindre smerte underveis i arbeidet enn de som ikke hadde 
drukket kaffe. Dette er ikke tidligere vist ved kontorarbeid, og kan peke i 
retning av en smertehemmende effekt av koffein selv ved stillesittende arbeid. 



Studien var imidlertid ikke designet for dette formålet. Det er derfor nødvendig 
med studier under kontrollerte betingelser for å bekrefte disse funnene.  

 
 

4. INTERNASJONALT 

 

NES – Nordic Ergonomics Society 

Som medlem i NEHF er du automatisk også medlem i NES (Nordiske 
Ergonomi Selskapet). The Nordic Ergonomics Society ble stiftet i 1969 og skal 
representere medlemmene i de nasjonale foreningene i de fem Nordiske 
landene. Presidentskapet i NES går på rundgang mellom lendene og i 
perioden 2010-2012 er det Norge som har overtatt presidentskapet etter 
Island. Det nye presidentskapet for Nordic Ergonomic Society er:  

 

NES president 2010-2012  

Kai Olsen, Norway 
 

NES secretary 2010-2012  

Anne Bolstad, Norway 
 

NES Treasurer 2010-2012  

Fredrik Rassner, Sweden 

 



Greetings from the Icelandic Presidency   

(Written December 2009) 

Iceland took over the presidency from Finland in 2007. Now at New 

Year the 3-year presidency period is over and it is time to pass the torch 

to Norway. Those years in NES Board has been a rewarding time with 

inspiring and demanding tasks. We have just opened a new website 

which hopefully will be appreciated by our members.  

On behalf of the Icelandic Ergonomics Association, Vinnís, I would like 

to wish the new presidency in Norway with Kai Olsen as a president and 

Anne Bolstad as secretary, both from NEHF, good luck in their new 

tasks. At the same time I would like to express my thanks to Svava 

Jónsdóttir, who has been serving as a secretary during the Icelandic 

presidency, and to Fredrik Rassner, treasurer, Sweden, and to all 

friends in NES Board for a delightful time and cooperation. 

Þórunn Sveinsdóttir, President of NES 

 

I forbindelse med presidentskapsbytte har den avtroppende presidenten 

Þórunn Sveinsdóttir skrevet noen ord: (les mer på www.ergonom.no) 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

NES har også oppgradert hjemmesiden sin. Gå inn på www.ergonom.no og 
trykk på NES øverst i høyre hjørne så kan du se hvor fin den har blitt og i 
tillegg holde seg oppdatert på det som skjer innen ergonomi i Norden.  

 

IEA - International Ergonomics Association 

Som medlem i NEHF er du i tillegg til å være med i NES også automatisk 
medlem i IEA (International Ergonomics Association).  
 
I siste nyhetsbrev fra IEA ble det presentert to muligheter til å nominere norske 
kandidater for IEA pris/stipend.  
 



IEA/Liberty Mutual Award:  
Denne prisen i arbeidshelse, sikkerhet og ergonomi ble først utdelt i 1998. 
Prisen sammen med en sum på US$10,000 går til en kandidat som er kjent for 
fremragende original forskning innen feltet. Frist for innsending av nominasjon 
er 31. Mai 2010.  
IEA Fellow Award: 
Denne prisen er spesielt gjev, og deles kun ut til noen som har gjort en 
ekstraordinær eller langvarig overordnet prestasjon innen ergonomi og human 
factors feltet.  
Se mer om disse prisene på IEA nettsiden: 
http://www.iea.cc/browse.php?contID=awards. 
 
Les også mer i nyhetsbrever fra IEA skrevet av IEA-President Dr. Andrew S. 
Imada (USA) på hjemmesiden vår www.ergonom.no 

 

Søknad om penger til prosjekt? 

The Office Ergonomics Research Committee (OERC) er en forskningsforening 
som bevilger penger til forskning inne feltet kontor ergonomi. Du kan nå søke 
om bevilgninger til prosjekt og søknadsfristen er 31. juli 2010. Gå inn på   
nettsiden: http://www.oerc.org/index.cfm?load=page&page=2 for mer 
informasjon om søknadsprosessen, retningslinjer og forbredelser før 
innsending av søknad. Hvem som får bevilgninger vil fastsettes 15. november 
2010. 
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5. TEMA NES 2010, Stavanger 
 

Velkommen til NES 2010 i September! 
 
Nordiska Ergonomi Selskapets 42. årskonferanse (NES 2010) i Stavanger blir 

en stor begivenhet for Norsk forening for Ergonomi og Human Factors. 

Konferansen finner sted 6-8 september 2010 og vil sentrere seg rundt temaet 

proaktiv ergonomi.  

 

Konferansens hjemmeside er: www.nordicergonomics.org/NES2010/ 



 

Abstract frist: 15. April 2010 

 

NES 2010 vil fokusere på proaktiv bruk av ergonomi innen:  

· Design av skolebygg  

· Universell utforming/design 

· Human Factors – forebygge ulykker og katastrofer  

 
Temaer for parallelle sesjoner og postere kan inkludere (men er ikke begrenset til): 
 
 Anthropometry, Auditory ergonomics, Biomechanics, Building and construction, Changes in Working 
Life,  Computer work and muscular pain, Digital human modelling tools, Education, training and 
learning, Economical aspects of ergonomics, Ergonomics in transportation, Ergonomics in the 
petroleum industry, Ergonomics/Human F. in the maritime sector, Ergonomics in design, Family and 
working life, Gender and age aspects of work, Indoor environment,  Integration of ergonomics in 
management,  Job design, Musculoskeletal health and work, Occupational Health promotion and 
prevention, Office environments, Organisational aspects; Project Management, Participatory 
ergonomics, Product and system design, Psychosocial work environment ,Reduction of sick 
leave,  Stress, Safety culture offshore, Safety and human resources, Safety and accident 
prevention, Theoretical developments in Ergonomics Usability, User centred design, Visual 
ergonomics, Work in the future and new technologies, Work strain, ability in manual labour. 
 

Benytt anledningen til litt påfyll av ergonomisk kunnskap og få mulighet til å 

dele erfaringer og prosjekter med andre. Du vil kunne knytte nye 

bekjentskaper og få ny kunnskap som du kan bringe tilbake i din 

arbeidshverdag. 

 

Konferanseavgiften er:  

Før 1. April: NEHF/NES-medlemmer: 4.500 NOK / Ikke-medlemmer 4.950 

NOK  

Etter 1. April: NEHF/NES-medlemmer 4.750 NOK / Ikke-medlemmer5.250 

NOK 
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6. ANNET 
Husk å gi oss beskjed om endringer av dine personopplysninger som e-
post adresse slik at vi får sendt deg informasjon om NEHF blant annet 
nyhetsbrevet. 
 
Har du spørsmål eller kanskje bidrag til nyhetsbrevene?  Da er det bare 
å ta kontakt. Send mail til NEHF v/ Therese N. Hanvold: 
therese@hanvold.no 
 


